

# 濮阳日报 教育专刊

2024年7月2日

星期二 农历甲辰年五月廿七

PUYANG RIBAO

中共濮阳市委主管主办 濮阳市教育局协办  
濮阳日报社出版

## 暑期教育部高校学生资助热线电话开通

记者6月30日从教育部获悉,暑期教育部高校学生资助热线电话将于7月1日开通,号码为010-66097980、010-66096590,受理时间持续至9月15日,每天8:00—20:00,为大学新生特别是家庭经济困难的大学新生提供资助政策咨询与帮助。河南省高校学生资助热线为0371-55078999,受理时间为7月15日—9月15日(工作日的8:00—18:00)。

据介绍,教育部热线电话全面受理各类国家资助政策咨询与问题投诉。此外,各省(自治区、直辖市)和中央部门所属高校同步开通了热线电话。其中省级热线电话主要受理与地方高校资助措施、绿色通道、生源地信用助学贷款、中西部地区新生入学资助等有关咨询;中央部门所属高校热线电话主要受理与校园地国家助学贷款、绿色通道、校内

助学金等有关的咨询。大学新生可根据实际需要,有针对性地选择拨打。

暑期将至,教育部特别提醒广大学生警惕网络诈骗,警惕不良“校园贷”,对于陌生可疑的短信、来电、微信好友等,做到“不回复、不接听、不理睬、不转账”,解决经济困难最安全最可靠的方法是向家长、老师和学校求救求助。

据新华社

## 提醒:

# 务必牢记以下暑假安全指南

暑假期间,孩子们在享受欢乐时光的同时,也面临着各种潜在的安全风险。为确保孩子们的暑期安全,以下安全知识至关重要,请各位家长及孩子们务必牢记。

### 居家安全

禁止在飘窗或阳台上玩耍;禁止用湿手或湿布触碰家用电器;严禁给陌生人开门;严禁往窗外抛物;规范使用燃气设备、刀具等;禁止玩火,一旦发现火情,请立即拨打119报警。

### 出行安全

严格遵守交通法规,不闯红灯,不翻越隔离护栏;与汽车保持安全距离,禁止在马路边或车辆盲区内玩耍打闹;未满12周岁不得骑自行车上

街,未满16周岁不得骑电动车上路;步行或骑行时,禁止看手机、听音乐、嬉闹;自觉遵守公共交通工具乘坐规范;严禁随意穿越铁轨,禁止在铁轨边步行或铁路道口玩耍。

### 严防溺水

禁止私自下水游泳;禁止在河边、亲水平台、工地水塘等区域玩耍;禁止在无家长或监护人带领的情况下下水游泳;发现溺水者,应立即寻求成人帮助,并向溺水者抛送救生器材,但切勿盲目施救。

### 用电安全

了解电源总开关位置,学会在紧急情况下关闭总电源;禁止用手或导电物接触、探试电源插座内部;禁止

用湿手触摸电器,用湿布擦拭电器;避免同时使用多个大功率电器,以防用电超负荷;发现电器冒烟、起火,应立即切断电源,并拨打119报警。

### 防范火灾

使用煤气或燃气灶时,必须有成人照看,并尽量减少使用;发现煤气漏气,应立即关闭阀门,打开窗户通风,并切断电源,不使用明火,不拨打手机;使用蚊香、蜡烛时,应远离易燃物品;发生火灾,应立即拨打119报警,并尽量提供详细信息。

### 防范灾害性天气

及时关注天气预报和预警信息,避免在不适宜户外活动的情况下外

出;雷雨天气应避免看电视、拨打固定电话,并视情况给固定家用电器断电;在外面遇雷雨天气时,应迅速找到安全的避雨场所,避免在露天、树下或水边等区域逗留;在积水中行走时,应注意观察,防止跌入窨井或坑、洞中;远离围墙、广告牌和树木,以防意外发生;避免在低洼地带、山体滑坡危险区域活动。

### 预防高温中暑

在高温天气下,应尽量减少外出,外出时做好防晒措施,如打遮阳伞、戴遮阳帽和遮阳镜等,大量出汗后应及时补充水分。

综合

## 市油田艺术中学

# 举行系列艺术展演活动

本报讯为弘扬社会主义核心价值观,根据市教育局关于举办市第八届中小学生艺术展演活动的通知要求,6月28日,市油田艺术中学举行主题为“绽放艺术风采 激发强国力量”系列艺术展演活动之2022级音乐、舞蹈学科教学实践音乐会。

音乐会在激情高昂的二胡四重奏《赛马》中拉开序幕,整场音乐会曲目风格多样,包括声乐独唱、器乐独奏、重奏等,学生们以丰富的表现力和高涨的热情,展

了他们在音乐专业上的成长与进步。另外,学生们通过不同的舞蹈作品展示了舞蹈专业的教学成果和特色,展现了舞蹈艺术的魅力。

此次展演活动展示了学校音乐专业学生的演奏、演唱和舞蹈扎实的专业功底和积极向上的精神风貌,为广大师生营造了浓厚的专业学习氛围,为市油田艺术中学的艺术教育事业更加繁荣鼎盛的发展增添了一份力量。

(通讯员 王大瑞)

## 濮阳龙源实验学校

# 举行离队入团仪式

本报讯为进一步引导学生厚植爱国、爱国情怀,彰显共青团员的先进性和光荣使命,6月17日,濮阳龙源实验学校举行以“青春挺膺担当 续写时代华章”为主题的2024年离队、入团仪式。

离队仪式上,全体队员肃立注目,面向少先队旗,重温入队誓词,并摘下红领巾珍藏。(八)班尹子喻发表青春畅想,强调少年的责任。

在慷慨热情的歌声中,该校校长姚俊松,副校长吕增善、吴留全等为20名新团员佩戴团徽,颁发团员证。姚俊松寄

语新团员,希望他们牢记责任和使命,迎接挑战,成为共产主义事业的接班人、中华民族伟大复兴的生力军。

入团介绍人宣读团章义务和权利;新团员代表魏晓雪号召团员严格要求自己,在学校里争做老师的好帮手、同学的好榜样,在学校外争做一个优秀的公民、成为社会的有用之才;老团员代表郑艺凯呼吁新团员要时刻牢记自己是一名共青团员,以团员的标准严格要求自己,起好先锋模范作用。

(通讯员 范献宇)

## 市第八中学

# 开展期末作业展评活动

本报讯为切实贯彻“双减”政策及市教学教研“12345”行动指导精神,近日,市第八中学开展“精耕细作勤批阅,业精于勤展实效”期末学生作业展评活动。

此次活动对全校各年级学生的学习巩固、拼写本、纠错本、作文本、课堂练习本等进行了全面细致的检查,包括学生书写质量、教师批改细致程度、作业创新设计等方面。全体参与人员认真审阅作业,积极交流讨论,充分展现了市第八中学对学生学习质量的严格要求,以及学

生书写认真、规范的良好态度,同时也体现了教师们严谨治学、悉心指导的教学理念。

此次作业展评活动不仅展示了学生的风采和教师教育教学的显著成果,更为教师们提供了一个相互学习、深入交流的良好平台。下一步,市第八中学将持续优化作业设计,提升作业的实际效果,确保“双减”政策得到落实,推动学校教育教学工作迈上新的台阶。

(通讯员 王淑燕)

## 简讯

6月14日至20日,华龙区高级中学党委积极组织党员参与全省党员党纪学习教育专题网络培训班河南党员教育“云课堂”。参学党员纷纷表示,要把党纪内化于心、外化于行,以更高的政治站位、更严的纪律要求、更深的教育情怀,积极投身于教育事业,为推进教育高质量发展贡献自己的力量。

(黄德锋 李士岗)

近日,市第一中学2020级13班家长代表把一面写有“丹心育桃李 春晖映师恩”的锦旗和一封饱含深情的《感谢信》送到学校,交到徐谈书记。徐谈书记洪立新和该班班主任张亚慧手中,为学校提供的优质教育点赞,向教师们的培育付出致敬。

(黄承奇)

6月28日,华龙区第五中学党支部在岳村镇教育总支委员会的统筹安排下,组织全体党员开展了党建知识测试。此次测试涵盖了党章、党规党纪、党史、

应知应会等内容,多角度、多方位考察党员对党建知识的掌握程度。通过测试找不足、补短板,提升党建理论知识水平,达到以考促学、以学促干的目的。

(杜志蕊)

为进一步加强学校美育工作,强化美育育人功能,聚焦立德树人根本任务,近日,南乐县求实小学开展“唱响红色希望”歌咏比赛暨课前一歌展示活动。

(杜志蕊)

6月30日,市实验中学组织全体教师、学生及家长,共同观看首都师范大学附属中学教育集团举办的“唱支山歌给党听”活动,以此庆祝中国共产党建党103周年美育浸润系列活动。此次活动不仅促使全体教师在今后的教育工作中,更加坚定地传承和弘扬党的光荣传统与优良作风,同时也有效激发和引导学生们深入了解党的光辉历程,坚定传承红色基因的决心。

(丁福彪)

## 致读者

尊敬的读者:

《教育专刊》将在暑假期间调整出版,7月3日起暂调整为不定期出版,9月3日恢复每周二正常出版。在此期间,您若有新闻稿件或小记者稿件需要投稿,请发送至以下邮箱:

新闻稿件投稿邮箱:pyrbjyzk@163.com

小记者稿件投稿邮箱:pyrbssjz@163.com

感谢您长期以来对《教育专刊》的关注与支持。

《濮阳日报·教育专刊》编辑部

2024年7月2日

编辑:牛东彦 蒋文  
外联:苗芮 刘莉 陈建

投稿邮箱:pyrbjyzk@163.com

## 教育视点

# 作文里的童真去哪儿了?

半月谈记者 刘兆权 陆华东 邱冰清

当前,社会上作文培训班红火。半月谈记者走访多所小学调研了解到,不少学生都参加过此类培训,作文技巧得到一定提升。然而,技巧永远不可能代替大量的课外阅读和真实的生活体验,在孩子们刚刚学习作文的时候,就让他们在模板化、套路化的写作中丢失真情实感,并不是一件好事。

### 不是写作文,而是造作文

不少小学语文老师反映,在批改学生作文时,“千文一面”现象比较突出。

“模板作文”。从事小学语文教学10余年的李严说,越来越多的小学生作文带有浓重的范文痕迹,他们不是写作文,而是造作文。比如,有人看到范文开头有题记,觉得很高级,不分题材和要求,上来就写题记,模仿很生硬。曾有媒体报道,我国小学生作文里,“国产”名人中屈原、苏轼和陶渊明的生平事迹写得最多,被称为“套话三巨头”,国际“四大金刚”则是牛顿、爱因斯坦、居里夫人和爱迪生,孩子变成了模式化的作文组装工。

“假话作文”。小学六年级学生崔宁说,自己明白作文应体现真情实感,可有时为了“效果好”,不得不编造内容。六年级语文老师吕莉莉反映,有些范文已过时,孩子们依然照搬,常有雷同。班里好几个孩子写“公交车玻璃烂了,将玻璃完好处的座位让给老奶奶”。这是几十年前写解放军叔叔让座的范文,如今车窗烂了,

公交车很难上路。还有人为了渲染父爱,编造自己晚上突发高烧,爸爸一路背着到医院。

“空洞作文”。江苏小学语文老师郭珂同样感受到这些年孩子们的作文愈发“华而不实”:结构完整,华丽的句子频出,细看不少都是按照固定的套路铺陈,泛泛而谈,没有细节,更少有自己的生活体验与感受。“以前的孩子,可能没有条件去很多地方,但他们的作文没有那么多套路,常常能从中看到真实的生活,哪怕是挖了个红薯、捉了条泥鳅,写出来也很感人。”

在江苏省作协副主席汪政看来,过早过多地给孩子们“输入”范文和好词好句,会让他们作文时不联系自己的生活阅历构思,而是去想范文如何写的,这不仅让他们对体验生活失去兴趣,更容易失去自我的主体性和创新创造能力。

### 单调生活与应试导向

半月谈记者调查发现,部分家长和学校急功近利,小学生没有时间大量阅读课外“无用之书”,同时,现在小学生可以接触许多电子产品,部分孩子觉得虚拟世界更有吸引力,对现实生活的体验能力和观察能力下降,作文与成长出现脱节。

东部一所小学三年级学生徐蕊说,周一到周五晚上常常写作业到近21点,周末有钢琴、舞蹈、国画等兴趣班,暑假还要上英语等辅导班。“如果孩子只经历三季,如何能写出四季之美呢?”采访中一位老师说,现在不少

小学生只知道家和学校这两点,上学路上可能也在背单词、做口算,中间经过几条路,路边种了什么树、开了哪些花,孩子都无暇观察。

半月谈记者走访多所小学看到,不少学生都有“范文集”“好词好句本”,多位小学生颇为自豪地说,这是他们作文不扣分或者只扣一两分的“秘诀”。一位曾上过作文辅导班的孩子说,身边不少同学上补习班,辅导老师多是教他们如何套用好词好句。郭珂等老师还反映,部分小学作文教辅内容长期不更新,容易误导孩子“照搬旧文”。家长们为了让孩子得高分,减轻课后作文辅导压力,也常给孩子买多本范文教辅,一些孩子还会借助网络搜索等工具完成作文。

多位受访者认为,不是不能学习范文和写作技巧,但凡事过犹不及,尤其对小学生来说,过于强调技巧和华辞美句,而不是引导他们更多关注日常生活、体验真实世界,容易让他们的写作一开始就走歪了路。

长三角一所小学语文老师田园说,有的老师在教授写作方式上不得其法,只口头强调要写真情实感,却不告诉孩子真情实感来自哪里,如何观察,如何体悟。更为关键的是,作文评价机制也没有形成良好导向。为追求高平均分,一些老师也让孩子多看范文,加之任务繁重,部分老师无暇认真批改每一篇作文,让抄了范文的孩子不断得高分,这种来自老师的不恰当反馈,某种程度上也在助长套路作文

的泛滥。

### 为小学生作文“解套”

“作文空洞、雷同,是因为没有让孩子深入到生活中去。”扬州市作家涂晓晴曾到北京、安徽、江苏等地数十所小学调研。她认为,在教作文之前,要让孩子多体验生活,拥抱大自然,健全成长。

让孩子多到生活中感受。多位受访者表示,目前小学生最大的压力来自家长的过度“内卷”,压缩了孩子体验生活的时间。涂晓晴认为,学习固然重要,但是学习之外的广阔空间同样精彩。她建议,家长要少“卷”孩子,多带孩子出去走走、看看。童年生活丰富多彩,写作文自然有话可说,长远来看,也有利于养成健全人格。

提升老师指导作文的能力。汪政认为,要及时组织相关培训,让更多小学语文老师认真领会新课标要求,掌握与生活、成长充分融合的教学方法,引导孩子们热爱生活,快乐写作。郭珂建议,适当减少应试化作文考试,多组织课外活动,并根据活动特点布置课堂小练笔,不限定字数,让孩子们养成观察生活、表达真情实感的习惯和能力。

整顿作文教辅市场。针对目前网上网下小学语文教辅良莠不齐问题,部分一线教师建议,相关部门应及时开展小学语文教辅书籍监管排查。老师应与家长加强沟通,共同选择优质作文辅助材料,并引导孩子吸收性使用,而非盲目套用、编造。

据新华社